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A drágaság.
A tavasz a legszebb remény­

séggel kecsegtetett, egy jó termés 
kilátásának boldog örömében für­
dőit Garamvölgy lakossága. Amint 
közeledett az aratás, a beteljesedés 
ideje, a reménységet, az optimiz­
must azonmód a kiábrándulás vál­
totta fel. És nem ok nélkül ! A 
próbacsépléseknél kiderült, hogy a 
nagy hőség és esőhiány miatt a 
gabonaszemek nem tudtak rendesen 
kifejlődni, igy a termés minősége 
sok helyütt alatta maradt a mult- 
évinek. A hosszantartó nagy hőség 
a kapásnövényeket is tönkre silá- 
nyitotta. A tengeri és burgonyater­
més eddigi rossz kilátásain az eheti 
eső már aligha javíthat. Hogyha te­
kintetbe vesszük, hogy népélelme­
zési szempontból mit jelent a kuko­
rica, burgonya, megérthetjük a hely­
zetet.

A drágaság ijesztő réme egy­
szerre megjelent előttünk. A sta­
tisztikai hivatal jelentése szerint ju­
nius első felében a munkáscsaládok 
megélhetési költségeinek indexszá­
ma 2.6 százalékkal és a tisztviselő­
családoké 18 százalékkal emelkedett. 
(Azóta többel is!) A megélhetési költ­
ségek emelkedését az élelmiszerek 
drágulása okozta.

A májusi fagy következtében a 
lévai piacon egyáltalában nincs gyü- 
mülcs. Ugyanis az a pár hullott, 
férges alma és diónyi körte nem 
vehető gyümölcsszámba. A gyü­
mölcstermés hiánya főként a sze­
gény néposztályt érinti érzékenyen, 
mert a jómódúak a külföldről im­
portált gyümölcs magas árát meg­
tudják fizetni, de a másidőbeli olcsó 
gyümölcsöt a szegény embernek 
liszttel és kenyérrel kell pótolnia. 
Ugyanaz a helyzet a főzelék és zöld­
ségféléknél is, melyek ára szintén 
felszökött.

Harmadéve egy nyugdíjas tiszt­
viselő utazása közben Léván kiszállt 
a vonatból, hogy megtekintse a vá­
rost. Meglátta a piac dusságát és a 
normális árakat, az illatos ludfertá- 
lyokat, mindez olyan hatással volt 
rá, hogy nyomban táviratozott a 
feleségének, hogy Lévát választotta 
ki letelepedési helyül s itt maradt. 
És ma nagyon csodálkozik a bekö­
vetkezett változáson, az árak válto­
zásán.

A drágasági hullám káros hatá­
sát az egész gazdasági élet meg­
fogja érezni. Életszínvonalunk ismét 
jelentősen alászáll, mert a drágaság 

miatt csupán legszükségesebb igé­
nyeink kielégítésére gondolhatunk, 
ez az a pont, amelynél a fellépett 
drágaságot nem csupán az egyén, 
hanem a gazdasági forgalom hátrá­
nyára is lehet elkönyvelni. Mert azt 
az összeget, amivel a múlttal 
szemben ma felülfizetjük a húst, a 
zsírt, a kenyeret, a főzeléket, stb-t, 
azelőtt más életszükségleteink ki­
elégítésére fordíthattuk, mig a 
szerény jövedelmű emberek soka­
ságának most erről bizonyára le 
kell mondania. Sajnos, a suszter, a 
szabó, a kávés, a vendéglős, a mo­
zis, a traíikos ezután még kisebb 
forgalmat fog csinálni. £gy ismerő­
sünk kiszámította, hogy a drága­
sági hullám havi 350 koronájába 
kerül, ennyivel van a múlttal szem­
ben felülterhelve.

De a következtetést még tovább 
folytathatjuk. A legutóbbi minisz­
tertanács elhatározta, hogy a mun­
kanélküliek állami élelmezési akció­
ját augusztus 18-ig meghosszabbítja, 
amire húszmilliót irányozott elő. Az 
előirányzás óta a drágaság emelke­
dett, igy a húszmillióért már jóval 
kevesebb élelmiszert vásárolhatnak 
azok a munkanélküliek, akik között 
a segély kiosztásra kerül. Talán 
még jobb lenne természetben segí­
teni őket, hiszen a gabonamonopó­
lium multévi nagy készlete ezzel is 
csökkenne. Helyi viszonylatban ör­
vendetes, hogy Léván a tél beáll­
táig nem kell munkanélküliséggel 
számolnunk, mert a keramitut épí­
tésénél és majd a járási székház épí­
tésénél lesz munkaalkalom. Rossz 
kereseti viszonyok, vagy pláne mun­
kanélküliség és drágaság: kettős 
katasztrófa I

A drágasági hullám nem csupán 
csehszlovákiai probléma, hanem kö­
zépeurópai jelenség, más országok­
ban is megindították ellene az ak­
ciót. Olaszország hadikészülődésé­
nek bizonyára szintén része van a 
drágulásban. De vannak a drága­
ságnak helyi okai is, ezzel szemben 
helyi eszközökkel kell küzdeni. So­
kan tájékozatlanságból is horribilis 
árakat kérnek termékeikért. A lévai 
hetivásáron egy vidéki termelő a bur­
gonya métermázsájáért 250, a ba­
bért 120 koronát kért, akkor, ami­
kor a burgonyaérdekeltségek árbi­
zottsága megállapította, hogy Szlo- 
venszkón 100—110 K a korai bur­
gonya állandósult ára. Gyakran hall­
juk, hogy a piacon hagymáért, bur­
gonyáért, borsóért magasabb árat 
kérnek, mint a lévai kereskedők üz­
leteiben. A termelők nem gondol­

nak arra, hogy a terméseredmények 
vidékenként változók és igy az árak 
kialakulásában nem csupán a helyi 
termelésnek és a helyi piacnak jut 
döntő szerep A hatóságnak el kel­
lene rendelni a kötelező ármegjelö­
lést az élelmiszerpiacon is, amint az 
kötelező a kereskedők kirakataiban.

A drágaság emelkedését azon­
ban nem lehet csak rendeletekkel 
megakadályozni, hatásosabb intéz­
kedésekre is szükség van. Tagad­
hatatlan az, hogy a kereskedelem­
nek ilyenkor van alkalma arra a bi­
zonyságtételre, hogy hivatása ma­
gaslatán áll, a készletek felkutatá­
sával, helyes elosztásával és meg­
felelő közvetítésével. Mert ahoz, 
hogy a helyi piacon megvásárolja 
a terméket és drágábban árusítsa, 
nem kell különös kereskedelmi ké­
pesség. Sajnos, rendőrségünk nem 
jár el kellő szigorral s gyakran el­
nézi, hogy a fogyasztók elől köz­
vetítők vásárolják el tilalmi időben 
a piacon a termékeket. Ez is emeli 
a helyi drágaságot. A hivatása ma­
gaslatán álló kereskedelmet az or­
szágos hatóságnak is támogatnia kell 
az árak mérsékelt szintjének bizto­
sítására irányuló munkájában az 
élelmiszerek vasúti tarifális kedvez­
ményének nyújtásával és a súlyos 
illetékek csökkentésével. Más or­
szágokban, ahol a drágaság jóval 
kisebb mint nálunk, már ankétek 
folynak az emelkedés megakadályo­
zására, minálunk elegendőnek látja 
az országos hivatal egy rendelet 
kiadását.

A lévai járásbirósági palota 
építéséhez

Nincs jobb érzés mintha ■ napi munka 
után sétára indulhatunk és a friss levegőn 
felüdülve élvezhetjük a sárt levegőből és a 
munkából való felszabadulást.

Hajdan a friss és jó levegő kérdése nem 
volt olyan nagy probléma Léván, mint most. 
A város forgalma nem volt olyan élénk, igy 
a kavargó porfellegek nem bontottak be min­
dent sötét árnyukkal, mint manapság. A 
Káka kéznél volt és van is, de más volt 
azelőtt. Igazi szőlőkért volt, üde, friss leve­
gőjével, madárdallal. Ma már a Káka is csak 
olyan porfészek, mint a város.

Bent a városban nincs sétányunk.
De egy kis akarattal lehetne I Nagy is­

tenáldás a városra a Perec, ezt kellene job­
ban méltányolni és üdülésünk szolgálatába 
állítani. A malomhidi ut dicséretes megnyi­
tása a város vezetősége helyes elgondolá­
sából a kezdete lehetne egy céltudatos ak­
ciónak. Azonban ezt mos. a járásbirósági 
palota felépítése, illetve még as épitési ter­
vek elkéssitése előtt kellene megfontolni és 
elhatározni.

Látjuk és élvezzük ennek az uj utcá­
nak ott a Perec jobbpartján az áldásos ha­



tását. önmagától vetődik fel a gondolat, 
hogy miért ne lehetne a baloldalt is éppen 
olyan módon rendezni és utca gyanánt meg­
nyitni. Egy nagyszerű sétánya lehetne itt a 
városnak az üdítő víz partján. Nem kerülne 
ez olyan nagy áldozatba, hogy azt a város 
még a mai súlyos pénzügyi viszonyai köze­
pette ia ne bírná meg.

Valószínű, hiszen hallunk róla már han­
gok*,  hogy a partmenti háztulajdonosok az 
utcanyitáshoz szükséges területet kertjeikből 
díjmentesen hajlandók lennének átengedni 
erre a célra, hiszen rájuk nézve ia hasznot- 
hajtó lenne, mert épü eleik két utcára nyíl­
nának s ezzel értékben eme'kednének.

Arról van szó. hogy esetleg a járás- 
birósági épület egyrésze — a Vörös ökör he­
lyén — a Perecre is volna építve. Az épí­
tési tervet úgy lehetne elkészíteni, hogy a 
Perec balpartján is a patakkal futva utca 
nyittatnék, az uj utca torkolata a járásbiró- 
sági épület alatt árkádszerüen képeztetnék ki, 
hasonlóan ahoz, amint a régi Balassa-kapu 
nyitvahagyását oldották meg a Munk-ház 
építésénél.

Ennek az elgondolásnak alapján egy 
külső megnyilvánulásában is érdekes épüle­
tet kaphatna a város és igy egy változatos 
színnel ia gazdagodna városunk egyébként 
sivár, szürke képe és könnyűszerrel meg­
oldható lenne egy városi közkedvelt sétány 
problémája is. Kétoldalt befásitva a Perec 
(egyébként sem értjük, hogy miért nincs még 
ma sem befásitva a jobboldali rész?) eset­
leg padokkal ellátva, legkedvesebb esti üdü­
lőhelye lehetne városunknak ez a Perec­
menti sétány. Minden városban jobban és 
észszerűbben használják ki azt az áldást, 
ami egy ilyen folyóvízből fakad, miért ne 
valósithatnánk meg mi is itt Léván ezt az 
életre való gondolatot, ahol olyan nagy szü­
leiben vagyunk az életet meghosszabbító jó 
levegő”*1'

A tervet ez illetékesek figyelmébe ajánl­
juk. Az elhatározást nem lehet sokáig halo­
gatni, mert hogyha a járáabiróság építésé­
vel ez a vonal bezárul, akkor ennek a tervnek 
is talán örök időre befellegzett! D: a városi 
vezetőség jóakaratán kívül természetesen erő­
sen esik latba az érdekelt pirtmenti háztu­
lajdonosok jóakarata a szükséges telekrészek 
átengedésével.

Figyelő.

Colbert éa a merkantilismua.
Irta -. Dr. DANNINOER JÓZSEF 

pozsonyi kér. akad tanár.

A franci*  közgazdasági életnek kiváló 
koncepcióval megáldott egyénisége, elsőrendű 
közgazdásza Colbert volt, kinek nevével 
annyira összetörött a merkantil rendszer, 
hogy róla Colbsrlizmusnak is nevezzük. 
Colbert 1619-ben Reimsban született, hol atyja 
posztókereskedő volt. A szü'ök a fiút ki­
vették az iskolából, mert azt mondták róla: 
„Nem lesz ebből a fiúból semmi, nem érde­
mes taníttatni.' így került Froyesbe, nagy­
bátyja ütletébe levelezőnek, ö vezette az 
összes levelezést az Antwerpen, Frankfurt, 
Lyon, Firenze és Velencében elhelyezett 
fióküzletekkel. Élete úgy alakult, hogy az 
ABC után egyezerre az üzleti könyvek for­
gatása következett Froyesből egy lyoni, majd 
egy párizsi bankár üzletébe ment, még csak 
20 éves, mikor előkelő rokonsága révén a 
hadügyi pályára lépett: hadbiztossá lett, 
Mazarin ajánlatára pedig XIV. Lajos belügy- 
és békeminiszterévé. Colbert ekkor is napon­
kint 15 órát dolgozott és az ernyedetlen 
munkát megkövetelte környezetétől is. Ami 
személyi tulajdonságát illeti, Colbert nem 
dicsekedhetett kellemes modorra', életirói 
szerint zordon szigorúság, komor arckifejezés, 
visszataszító mogotvaság jellemzik; fekete 
haja gyéren nőtt és hamar kihullott, igy 
Colbertnek nagyon kapóra jött a paróka divat. 
Ssvigné marquisné Írja róla, hogy reszket az 
ember, ha meggondolja, hogy ez vagy az 
az ügye Colbert úrtól függ; mert Colbert 
hideg, mint a jégcsap De aki olvasni tud 
ennek az embernek műveiben és ismeri mun­
kásságát, melyet népéért kifejtett, az márvány 
és jég helyett csupa izzó lávát fog látni bel­
sejében. Colbert egy eszmének élt, melyet 
élte végéig kultivált: Franciaországot első­
rendű iparos állammá tenni. A merkantil 
rendszer szivének drága oltára, szerelmes 
egész őrültségig nem asszonyba, nem leányba, 
nem élvezetekbe, nem önmagába, hanem e 
rnndszer.hr., ■nAll.'yt'.’UA.'firjr.wi.vfa-sr.'.v.VwK.'.v 
ország uj fellendülését Colbert maga mondta: 
„Azt akarom, hogy Franciaország bőségben 
ússzék, hogy mindenki megelégedett legyen 
ebben az országban."

Kormányra lépésekor látta, hogy Francia­
ország államháztartásának mérlegét adóssá­
gok, előlegek su'ya nyom|a ; megérlelődött 
benne az a forró vágy, hogy tervszerűen 
Franciaország iparának és kereskedelmének 
felvirágzásán fog fáradozni, ezenkívül főtörek­

vése volt a pénzügyi személyzet számának 
apaaztása, az állami fizetések szigorú ellen­
őrzése. hogy közhivatalokat ne lehessen 
pénzért vásárolni. Bizvást mondhatjuk róla, 
hogy nem volt az állami életnek oly tere, 
melyen hatalmas egyéniségét, kiváló nagy 
munkával ne érvényesítette volna. Nincs 
Colberthez hasonló államférfi, aki annyira 
megértette volna az egyetemesség, a közügy 
titkát, mint ö. Colbert világszerte kereste, 
kutatta minden szakmábin a legkitűnőbb 
mestereket és azokat állította be nem a ka­
tedrákba, hanem a műhelyekbe, raktárakba, 
üzletekbe, laboratóriumokba, báoyákba, mű­
termekbe stb. Iskolába fogta egész nemze­
tét, hogy a francia nemzet majdan az egész 
világnak tanítója lehessen. Colbert amster- 
dami állandó ügynöke közvetítésével csalá­
dostól telepitett hollandiai ácsokat az általa 
alapított rochetorti és tou'oni hajógyárakba, 
hol kezdetben csaknem kizárólag hollandok 
voltak a vezetők. A holland főáctok mellé 
17 franciát osztott be. Együttműködésüknek 
határozottan az volt a célja, hogy a francia 
munkások a legkiválóbb ácsoktól tanulják el 
a hajókészités módját. A Canál du Midi 
csatorna készítését is hollandokra bízta, de 
közéjük vegyitett francia mestereket is, hogy 
a franciák megtanulják a hollandoktól a 
csa'orna-, gát- és zsilipkészitést. egyúttal a 
szakadatlan munkaszeretetei is. íme Colbsrt 
nemcsak népoktató, uj és hasznos ismere­
tekre tanítva nemzetét, hanem népnevelő is, 
ki nemzete fiaiban az idegeneknek jó tulaj­
donságait is átakarta plántálni. Colbert el is 
érte célját, mert később a kiképzett francia 
hajóács és csatornakészitő bizvást elfoglal­
hatta a holland mesterek helyét. Lehet, — 
Írja Colbert — bogy jó idő múlva és sok 
fáradság árán odajutunk, hogy mi adhatunk 
majd a hollandoknak leckét, mint ahogyan 
ők adnak nekünk jelen'eg Colbert idejében 
a holland és angol posztógyártás is szinte 
rilkitolta párját. Tény az, hogy még Colbert 
idejében ia mindég nagymennyiségű posztót 
vásárolt Franciaország Hollandiától és Angliá­
tól. Természetes, hogy Colbert ezt nem tűrte. 
Colbert 1665-ben már 50 holland munkáat és 
ugyanannyi angolt foglalkoztatott az általa 
alapított posztógyárban. A miniszter oly 
aprólékosságig menő gonddal és szeretettel 
dédelgette ezen u| munkásokat, mint az anya 
a gyermekeit; de csak addig mig az uj 
ipirág a francia királyság terü'etén meg­
honosodott. Ily következetes eljárásával Col­
bert csaknem kizárta országából a holland 
és az angol posztót. Colbert Amiensben is 
alapított posztógyárat s a felügyelő intendán-

Az anyanyelv.
Köztudomású, hogy a németek az alá­

juk került lengyel néppel a legtürelmetlenebb 
nemzetiségi politikát folytatták. Iparkodtak 
azokat elnyomni nemzeti téren. Lengyel is­
kolát nem engedélyeztek és a lengyel köny­
veket is elkobozták.

Égy alkalommal a vaskancellár, Bismark 
herceg meglátogatta a lengyel vidéket és ko­
csiján éppen akkor hajtott végig a város ut­
cáján, mikor az iskolás gyerekek az iskolá­
ból kitódu'tak a szokott víg zajongásukkal.

A herceg megállittatt*  kocsiját, kiszállt 
belőle és egy csoport kisfiú elé állott, szóba 
elegyedett velük németül. Az egyik értelmes 
fiúcska szépen válaszolt is neki.

— No fiam, tudsz-e imádkozni? — 
Tudod-e a Miatyánkot ?

— Tudom, feleli a fiú.
— Mondd el I
Erre a fiú elkezdi mondani szépen né­

metül Vater unser ... (Mi atyánk . . .) és 
végig mondta.

A vas Bismark mosolyogva hallgatta, 
örült az iskola németesitő hatásának.

Azután kérdi tőle. — Hát lengyelül tu­
dod-e a Miatyánkot ?

— Tudom, teleli a fiú.
— Mondd el 1

Érre a kisfiú levette kalapját, letérdelt 
és vele együtt letérdeltek a kis társai is és 
buzgón elmondták a Miatyánkot, lengyelü'.

A vaskancellár amikor ezt látta, nem 
szólt semmit, kocsijára ült és elhajtatotl.

A herceg, mint okos ember, eleget lá­
tott ebből a gyermekjelenetből, látta, hogy 
az erőszak nem hozza meg a gyümölcsöt.

Ez a fenti kis történet fényes doku­
mentálása annak, hogy az ember csak azt 
érzi igazán át, mit anyanyelvén mond.

Bármennyire tökéletes legyen valaki ide­
gen nyelvtudásban, azt csak érti, de nem 
érzi. Annál csak az agya működik, ennél a 
szive is mozdul.

A kis lengyel fiú is értelemmel, szajkó 
módra mondotta el a német imádságot, de 
lengyelül már a szive érezte azt meg s le­
vette kalapját és letérdelt társaival együtt, 
mert ezen a nyelven, az édes anyanyelven, 
már valóban érezte is, hogy imádkozik.

• • •

Imádkozni csak az édes anyanyelven 
lehet igazán. — Érzelemhez szállni csak az 
édes anyanyelv képes.

A legszemérmesebb ember a legtrágá­
rabb dolgot is el tudja mondani idegen nyel­
ven, de ugyanannak értelmét anyanyelvén 
semmi pénzért nem mondaná ki, mert ide­
gen nyelven csak érti annak csúf voltát, de 

anyanyelvén gyötrőn érzi is azt s igy kép­
telen az elmondására.

A lengyel anyák voltak azok, kik • 
legnagyobb elnyomatásban is fenntartották a 
lengyel nyelvet gyermekeikben.

Az anyák szép hivatása volt mindig az 
édes anyanyelv igaz kincsének őrzése.

Az anyák voltak ebben mindig a na­
gyok s az anyáknak kell ebben mindig tün­
döklőknek lenniök.

Az anyanyelv az az igazi érték, az aa 
igazi fém, melyen a rozsda sem foghat.

Az anyanyelv az, mely a nemzeti öasze- 
tartozandóságnak a gerince, az elszakitha- 
tatlan lánca.

Az anyanyelvet üldözni, az anyanyelv­
től elidegeníteni senkit nem szabad és nem 
is lehet, mert az oly veleszületett mély ér­
zés, melynek hántása még a különben nem 
törődöm embereket is sorompóba állítja.

Becsü'je és szeresse mindenki a maga 
édea anyanyelvét, mert aki a sajátját szereti 
és védi, az soha sem lehet mát anyanyel­
vűvel szemben durva, türelmetlen, mert el 
tudja képzelni, hogy mily rettenetes lenne 
reá nézve, ha valaki őt akarná drága kin­
csétől megfosztani.

Anyák! — A jövendő generáció őrei, 
ápoljátok szent családi körötökben az édea 
anyanyelv zamatos szépségét.

rnndszer.hr
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sánaka következő utasítást adta : .Mindenek­
előtt arra vigyázzon, hogy a gyár törekedjék 
arra, hogy legalább is oly finom és széles 
posztót készítsen, mint az angol és holland 
posztógyárak.1*

(Folyt. köv.)

KÜLÖNFÉLÉK B
— A keramlt ut Átépítésére vonat­

kozó országos hivatali határozatot a köz­
munkaügyi minisztérium a napokban jóvá­
hagyta, így a zsolnai Zdimal-cég, amely 
pályázat utján az utépitési munkát elnyerte, 
az előkészítő munkálatokat már megindította 
és a jövő héten megkezdi az építést. A 
munkálatok a terv szerint november végéig 
fognak tartani. Az utépitésnél felszabadult s 
használható kert mit kockák egyrészét az uj 
ut szegélyénél fogják felhasználni, a fenn­
maradó része pedig más utcák kövezésére 
fog szolgálni.

— Uj vasúti vonal építése. A vasut- 
ügyi minisztérium terve szerint 1937. év 
tavaszáig kiépitik az Üzbég—aranyosmaróti 
vasúti vonalat Garamkovácsi— Zólyom csatla- 
kozással. A Lipótvae— ö.’bégi pályatestet 
megerősítik, tmi arra mutat, bogy fővonallá 
alakitják át, amelynek feladata lesz Nyugat- 
szlovenszkót a legrövidebb vonallal bekap­
csolni a csehországi forgalomba. Nyitrán 
izgalmat keltett, hogy Nyitra érintését a 
vonalból kihagytak.

— Katolikus ifjúsági munkástá­
bor Geletneken. (KSI). Régi programm- 
pontját valósitotta meg a prohásztós-moz­
galom, midőn tavaly Rozsuyón megrendezte 
az első nyári munkástábort. A gondolat azóta 
erősödött s az idén Geletneken már nagyobb- 
szsbásu keretben rendezték meg a második 
munkástábort. Losonc, Pozsony, Dunsszerda- 
hely, Püspöki, Szöllős iparos és munkásifjait 
gyűjtötte össze kéthetes pihenésre, szórako­
zásra és tanulásra. A tábor berendezése a 
losonci ifjúsági egyesületé. A vezetést és irá­
nyítást prohászkás tanitók és főiskolások 
végzik. A lelkigondozást egy lelkes pap vál­
lalta magára. A tábor festői környezetben 
van. A fehér-sárga pápai zászló körül állanak 
a sátrak, őrizve a kézilabda pályát és a tá- 
bortfizhelyet. A sátrak mögött terjeszti ét­
vágycsináló illatát a konyha. Az élelmezési 
biztos őrködik és osztja szét az élelmet. 
Ugyancsak nehéz a feladata, mert sok kü­
lönböző igényű gyomrot kell kielégítenie. A 
nap szórakozással, tornával, tanulással telik 
el. Természetesen közben étkezéssel szakitva 
meg, az ebédek nagyszerűek, amit a kitűnő 
szakácsnak lehet köszönni. A napot tábortűz­
zel fejezik be. A tábortűz körül a fiuk nó­
táénak, szavalnak, előadásokat tartanak és 
vitáznak. Lefekvés előtt megszólal a tábor 
kis harangja, közösen elmondják az esti imát. 
Azután elcsendesedik minden s átveszik szol­
gálatukat as őrök, akiknek ugyancsak éberen 
kell őrködniük a tábor körül settenkedő ci­
gányok miatt. A munkástábor fiatal intézmény, 
de jelentősége a kisebbség szempontjából 
is nagy, mert közelebb hozza egymáshoz a 
távoli vidékek munkásfiataljait és az intellek- 
tüeleket. Éppen azért mindenkinek fel kell 
figyelnie a proháazkások eme kezdeménye­
zésére és támogatnia kell, mert itt a jobb 
jövő éa a megértés fejlődik.

— A Cionista világszervezet (NZO) 
helyi elökészitőbizottsága közli, hogy dr. 
Sellz Viktor Losoncról f. hó 31-én este fél 
A-kor magyarnyelvű előadást tart a Stráusky 
szálló éttermében, belépti dij nélkül, melyre 
az érdeklődőket szívesen látják.

— A Iával Nöegylet múlt vasárnap 
az általa fenntartott árvaház javára a Halász­
csárdában jól sikerült nyári mulatságot ren­
dezett. Hogyha rossz szójátékot akarnánk 
használói, azt ia mondhatnánk, hogy a kedve­
zőtlen idő igen kedvezett a mulatságnak, 
mert Léván tartotta a társaságokat, akik így 
szépen megtisztelték jelenlétükkel a rende­
zést. Nagyszerű hangulat uralkodott a Halász­
csárda árnyas fái alatt, noha ezen a napon 
árnyékra nem is igen volt szükség. A nő>- 
egylet melegszivü hölgyei ismét kitettek 
magukért és vidím arccal, kedvesen szedték 

ki a vendégek erszényéből a koronákat, persze 
nem minden ellenszolgáltatás nélkül, az 
árvaház javára. Az .ellenszolgáltatást*  a 
lévai melegszívű hö gyek és urak adták össze 
az árvaház iránti szerétéiből. Es az áldozat­
készségük igazán dicséretes I A müsoihoz 
kedveB bevezetőt mondott Palkovits Laci, 
szép magyar táncot mutatott be Koncz R za 
éa Karcsi, érdekrs volt a hat cssrkéazlány 
Loszorkánytánca, Hornyák L li magyartánca, 
Sukola Mtnci és Györgyi Jenő cigány éa 
stájertánca. Bukrovits Aranka éa Györgyi 
Jenő mesékkel szórakoztatták a gyermekeket, 
Bettiik Zsófi, Koncz Rózsi és Koncz Karcsi 
meseélstképs is tetszett. Taby Ica plakátjai 
jól hatottak. Este kedves meglepetés volt 
Lányi Babának, a brünni zeneakadémia szép 
reményekre jogosító tehetséges növendéké­
nek éneke, aki egypár magyar műdalt adott 
elő megérdemelt nagy sikorrel cigányzene 
kisérettel.

— GyOmölosészetl előadás Léván. 
Dr. Buchta Viktor gyümöicsészeti főfelügyelő 
f. hó 30 ár>, kedden d u. öt órakor a város­
háza nagytermében a nagyközönség részére 
előadást fog tartani magyar és szlovák 
nyelven a gyümölcatermolés időszerű kérdé­
seiről és a növényvédelem feladatairól. Míg 
élénken emlékszüak dr. Buchta multévi 
lévai érdekes előidására, amidőn kijelentette, 
hogy máskor is szívesen jön előadást tar­
tani hogyha hivják. íme, betartja a szavát 
és ismét Lávára o.be’.ik, hogy hasznos fel­
világosításaival és gyakorlati tanácsaival 
elörelenditse Láva és vidékének gyümölcs­
termelését. A gyümölcstermelés ma már több 
mint nemes passzió, a fontos nemzetgazda­
sági munkának egyik jelentős ága, azért 
egyetlen gyümölcsfatu'ajdonos előtt sem 
lehet közömbös dr. Buchta előadása, melyre 
a belépés díjtalan.

— Népgyű és a világháború emlé­
kére. A D.uzsina lévai szervezete és a bal- 
o’dali munkáspártok kérvényt terjesztettek be 
a járási hivatalhoz, amelyben aug 4-én d. e. 
11 órai kezdettel népgyülés engedélyezését 
kérik a világháború évfordulója alkalmából. 
A oipgyülés előtt felvonulást készülnek tar­
tani az ál1, polgári iskolától a katoiai teme­
tőbe, ahol az ismeret' u katona sírjának 
megkoszorúzása van tervbevéve.

— A Lévai Torna Egylet vidám 
tánoeetje. Augusztus 3-án este 9 órakor 
rendezi meg az LTE szokásos nyári tánc­
estélyét a Hilászcsárdaban. Az estén renge­
teg móka, tánc és nagyszerű attrakciók sze­
repelnek műsoron. Bsleptidij tetszés szerint. 
Nagy ünnepségek közölt választják meg az 
idei lévai misaek-missél. Tombola, szerencse­
kerék. Rendezőség.

— As adónak beosléae után tör­
ténő kivetése helytelen adóvallomás 
esetén. Gyakran elötordu', hogy az adó­
kivető bizottságok az adófizető adóvallomását 
helytelennek, jobban mondva hamisnak nyil­
vánítják és az adót becslés utján Írják elő, 
természetesen teljesen légből kapó t csillagá­
szati számok alapján és az adóvallomást 
egyáltalán nem veszik tekintetbe. Egy adó­
kivető bizottság ilyen eljárása ellen az érde­
kelt adófizető fellebbezett. A fellebbezési 
bizottság a fellebbezést elutasitotta azon 
indokolással, hogy az adóvallomás teljesen 
elfogadhatatlan és elutasította a félnek azon 
kérését is, hogy őt a tárgya'ásra idézzék 
meg, még pedig azon indokolással, hogy nem 
ajánlott fel olyan bizonyitékokat, amelyek 
befolyással lennének a bizottság határoza­
tára Esen határozat ellen az illető adófizető 
panaszt nyújtott be a legfelsőbb közigazga­
tási bírósághoz. Eoben a panaszban meg­
támadta a panaszolt hivatal ama jogi véle­
ményét, amely szerint az, aki helytelen 
adóvallomást nyújt be, ki van zárva az adó­
nak becslés utján történő kivetésére lefoly­
tatott eljárásból. A legfelsőbb közigazgatási 
bíróság ezen panasznak helyt adott, a felleb­
bezési bizottság határozatát érvénytelenítette 
és kimondta, hogyha az adókivető bizottság 
úgy találja, hogy az adófizető vallomása 
helytelen, meg kell kisérelnie a jövede'em 
tényleges összegét az adófizető közreműkö­
désével kivizsgálni és az általa felajánlott 
bizonyitékokat megvizsgálni és ellenőrizni.

— Az abbé c. nagyhatású drámát mu­
tatja be súg. 15-én a lévai férfikongregáció.

— A gabona bevásárlási és el­
adást ára. A hivatalos lap közli a hirdet­
ményt a búza, a rozs, az árpa és a zab idei 
bevásárlási és eladási árairól. A hivatalos 
hirdetmény prágai paritásban a következő 
bevásárlási alapárakat közli: a) 79 kg-oa 
fajsúlyú üveges (kemény) búza 164 korona, 
b) 70 kg-os rozs 125 korona, c) 68 kg-os 
malátaárpa 125 korona, d) 50 kg-os zab 
112 korona. A havi pótdijak a következők: 
a) búza: szeptemberben, októberben, novem­
berben és decemberben havonta 1 korona, 
januárban, februárban, márciusban és április­
ban havonta 2 korona, májusban éa június­
ban havonta 3 korona, b) Rozs: szeptember­
ben, októberben, novemberben és decem­
berben havonta 1 korona, januárban 1 
korona, februárban, márciusban, áprilisban és 
májusban 2.50 korona, c) Árpa: szeptem­
berben, októberben, novemberben, december­
ben, januárban, februárban és márciusban 
1.50 korona, d) Zab: szeptemberben és 
októberben havonta 0.50 korona, november­
ben és decemberben havonta 1 korona, 
januárban, februárban, márciusban, április­
ban, májusban és júniusban 1.50 korona. A 
búza és a malátaárpa eladási ára 9 koroná­
val magasabb a bevásárlási árnál. A rozs, 
az egyéb árpa és a zsb eladási ára 8 koro­
nával nru’ja felül a bevásárlási árat. A 
csehszlovák köztársaság egyes feladóállomá­
sain érvényes bevásárlási és eladási árak 
jegyzékét a Gibonatársaság ál'itja össze. A 
kormány a liszt árát is szabályozta s ki­
mondta, hogy nem haladhatja meg a julius 
15 i árat. A julius 15 i ár leszögezése szem­
pontjából a prágai terménytőzsde hivatalos 
jegyzései irányadók. (Esek a következők: 
Speciális búza sütőliszt 326—351, búzaliszt 
0HH 280 -290, búzaliszt 0. 255—265, bú­
zaliszt 1. 240 - 250, buraliszt 4. 186 -196, 
búzaliszt 8. 101 - 106, rozsliszt 0/1. 212— 
217, 70 százalékos rozslisz' 203—208 kor.) 
A gabonatársaság az egyes vasúti állomá­
sokra a következő bevásárlási alapárakat 
állapította meg a mi vidékünkre : Párkány 
busa 149.50, ro>s 110.50, O.-oszka b 149.50, 
r. 110.50, Csata b. 149.50, r. 110, Zseliz 
b. 148.50, r. 109.50, Nagysalió b. 148.50, r. 
109.50, Léva b. 150, r. 111, Nsgjsurány b. 
153, r. 114, Verebély b. 150.50, r. 111.50, 
Aranyosmarót b. 150, r. 111, Kovácsi b. 149, 
r. 110, Zsarnócs b 148, r. 109, Korpona b. 
149, r. 110, Tsszér b. 148, r 109, Ipolyság 
b 148, r. 109, Ipolyszakállas b. 148, r. 109, 
Ipolypásztó b. 148.50, r. 109.50 korona. — 
Megjegyezzük, hogy ezek az árak még nin­
csenek kihirdetve.

— Az Arvaház köszöneté Múlt 
vasárnap tartotta meg a lévai árvaházat 
fenntartó általános nőegylet szokásos nyári 
mulatságát Nem a szórakozásról akarunk 
megemlékezni, haném hálát és köszönetét 
mondani minden velünkérző szivnek. Egy 
nagy Írónknak a következő maradandó sorait 
őrzi egy emlékkönyv: Minden erény önáldo­
zattal jár, feláldozásával pillanatnyi kényel­
münknek, megtagadásával önhasznunknak ... 
Ilyen erénykoszoru gyü't össze a nemes 
telkekből ezen a dé'utánon és ezeknek a 
nemes telkeknek munkája és adakozása biz­
tosítja 64 árva gyermek életszükségletét. Ha 
módunkban állana a legszívesebben külön- 
külön mondanánk köszönetét Láva társadal­
mának a széleskörű megértésért, a kereske­
dőknek, kik szivesek voltak szerencsekere­
tünk gazdagításához hozzájárulni, a házi­
asszonyoknak, kik ételt és italt adakoztak, 
valamint azok eladása körül szorgoskodtak. 
Meg kell emlékeznünk Lányi Babáról, ki 
kedves énekszámaival szerzett élvezetet s 
igaz örömöt közönségünknek. A lelkes fiú és 
lánycserkészekrő', kik fáradhatatlan kitartás­
sal nyújtottak segédkezet. Merjük remélni, 
hogy a kicsinyeknek is kedves szórakozást 
nyújtott a meset átor, melyet ügyeskezü raj­
zok éa díszletek egéssitettek ki. Köszönet 
továbbá mindazoknak az uraknak, akik a 
rendezésben fáradoztak, valamint azoknak, 
kik sátraikkal bennünket elláttak. Köszönetét 
moodunk kedves vendégeinknek is. Puszta 
szavakkal nem ecsetelhetjük hálánkat, de 
szólaljon meg helyettünk 64 árva gyermek 
ajka.
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— Vizsgalat egy hitelező retkeset 
flgyóben. 1933 ben alakult C«sxká Lipa 
székhellyel a Szlovenszkói és Podkarpatszká- 
ruszi építő-, tsksrék- és hitelszövetkezet 
korlátolt felelősséggel. A szövetkezet prospek­
tusé szerint kölcsönöket „folyósított.*  A 
kölciönök után az igényelt kölcsönnek 
buizszázalékát kellett befizetni előre tsgdij- 
gyanánt. Erre a befizetésre nagy suyt he­
lyeztek és azt hirdették, hogy: a takarékos 
sági részleteket fizesse mindenki a kiutalásig, 
mert csak ezen módon tartja fenn a tag 
helyét a kiutalási jegyzék rangsorában. A 
szövetkezet később Pozsonyban alakított egy 
központot Szlovenszkó és Podkarpatszkárusz 
részére, amelynek Érsekújváron volt ügynök­
sége. A múlt évben a társaság likvidált, de 
a felvett összegeket nem fizette vissza. 170 
ügyfél tett a társaság, illetve az érsek újvári 
ügynökség ellen feljelentést. A vizsgálat most 
azt kutatja, hogy hová lett a befizetett te­
kintélyes pénzösszeg? amelyre a tagok nem 
kapták meg a kölcsönt. Lévaiak és környé- 
künkbeliek is érdekelve vannak ebben az 
ügyben. A lévai járásbiróság büntető ügy­
osztályán 14 felet hallgattak ki, de kiszállt a 
biróság Alsózsember községbe is, mert ol­
csóbbnak mutatkozott a helyszíni kihallgatás, 
mint a sok felet beidézni Lévára. Alsózsem 
bérén is 14 szövetkezeti tagot hallgattak ki, 
akik mind azt vallották hogy a százalékot 
befizették, de kölcsönt nem kaptak.

— Ipartárt ulatl irodahelyiségek áthe­
lyezése. A lévai járási ipartársulat vezetősége 
közbirré teszi, hogy irodahelyiségeit fo'yó hó 
18-ikától áthelyezte a Hurbán u'ca 9. számú, 
volt járásbirósági épületben lévő I. emeleti 
udvari helyiségekbe.

— Tűz Alsóezeoaén. Kedden délelőtt 
az a hir terjedt el Láván hogy Alsószecse 
lángokban áll. Szerencsére a hir lu’zott volt, 
éppen úgy mint egy pozsonyi napilap bire 
is, amelyben hat lakóház leégését jelentette. 
Valóságban a tűz a községtől mintegy 300 
lépésnyire levő közös szérűn ütött ki, a vizsgá 
lat szerint valószínűen eldobott cigarettavégtől. 
A lángok martaléka lett egy gabonaasztag, 
amelyben mintegy száz kereszt volt össze­
hordva. Jn.shK*  - -

»„aiuiauy es szalmakazlak. 
A tűz idejében nagy szél volt, ezért a közsé­
get is veszedelem fenyegette a szálló tűz- 
csóváktól. A helybeli, továbbá az alsó- és 
felsöváradi, valamint a motorosfecskendővel 
kivonult lévai tűzoltóság derekas hatórai 
munkájával sikerült a veszedelmet lokalizálni.

— Gyújtogatás gyanújával l.tsr- 
tóstatták. Csifár két gazdaságában tűz 
pusztitott. A vizsgálat folyamán a csendőrség 
gyújtogatásra gyanakodott s Bori litván 
gazdálkodót és feleségét letartóztatta. Tagad­
ták, hogy gyújtogattak volna, de akadt tanú, 
aki ellenük vallolt.

— Aki a bonoolás e őtt feltámadt. 
Vámosladányban Balog mezőőrnek a határ­
ban lopkodó gyerekekkel vo't ügye, amelybe 
Balázs József cigány beleavatkozott. A tár­
saság agresziven lépett fel, mire a mezőőr 
megijedt, elővette revolverét és rálőtt Ba­
lázsra. A lövés talált, Balázs elesett. A 
mezőőr ijedtében a kereskényi csendőrlégre 
sietett jelenteni a történteket. A mezőőr azt 
jelentette, hogy agyonlőtte a cigányt. Erre 
megtették az intézkedést az agyonlőtt ember 
felboncoláaára. A bizottság éppen elakart 
indulni Léváról, amikor megjött a jelentés, 
hogy Balázs cigány „feltámadt*,  nincs szükség 
a boncolásra. Valójában az történt, hogy fi 
cigány csak könnyű sebet kapott és a mezőőr 
anélkül, hogy behatóbban érdeklődött vo'na 
iránta, azt jelentette a caendőrségnek, hogy 
„agyonlőtte*  Balázst. A tévedésnek mind a 
kelten igen megörültek, noha a hatósági 
vizsgálat megindult.

— Letartóztatták gyrnua ut'evál 
miatt. A csendőrség a napokban letartóz­
tatta Ki,óvár közaégben Berényi József, 
peatszentimrei származású, 84 éves gyakorló 
orvost, aki f. hó 14-én érkezett a községbe 
és ott egy távoli rokonánál lakott. A csend­
őrség a letartóatatáa okát azzal magyarázza, 
hogy B erényit gyanús volta miatt Zielizről 
már káliéban kiutasító'ták, letelepedési enge­
délyt kért Garammikolárr, amit nem enge 
délyeztek. Azután érkezett Óvárbs. Amidőn

átnézték az útlevelét, kitűnt, hogy a szoká­
sos 32 oldal helyett 36 oldalt tartalmas, a 
többlet úgy van beleragasztva valósrioűen 
egy más útlevélből, ez a rész tartalmazza a 
viiumot. T.hát a vizűm egy más útlevélből 
van átvéve. Berényi azzal védekezett, hogy 
nem volt tudomása erről, ö ugyanis egy 
megnevezett egyénnek adta át útlevelét 
vizumazerzés céljából és hogyha a beragasz­
tást a határon a hivatalos személyek nem 
vették észrt, hogy vehette volna észre ő, a 
laikus. Berényi letartóztatásakor úgy meg­
ijedt, hogy órákigtartó szivgörcsöket kapoti. 
A csendőrség kíméletesen kezelte, megvárta 
mig jobban lesz és kocsin szállították 
Lévára, majd a komáromi államügyészséghez 
továbbították.

— A benne! tragédiáról múlt szá­
munkban röviden hirt adluok. Az azóta le­
folytatott vizsgálat megállapította, hogy Varga 
József gazdálkodó a korcsmában összeszó­
lalkozott D mény Jónás ismert vadorzóval. 
Varga ezután hazatért. Demény szintén ha­
zament és elővette titokban tartott fegyverét, 
felkereste Varga házát és a nyitott konyha­
ajtón belőtt. A kor.yhában Varga hozzátar­
tozói tartózkodtak, dé szerencsére a lövés 
egyiküket sem találta. Erre Varga az abla­
kon keresztül lölt ki Daményre, akit a lövés 
altestén talált, Varga erre mégegy lövést tett, 
amely szí ítén talált. Demény nyomban ki­
szenvedett. A esendörség letartóztatta Vargát, 
aki azzal védekezik, hogy önvédelemből lőtte 
agyon ellenfelét, mert a helyzet olyan volt, 
hogyha nem előzi meg ebben Daményt, ak­
kor ő maradt volna holtan a támadás halyén. 
Demény fivérei ellen is eljárás indult, mert 
ezek nyiltan azt hangoztatták, hogy Vargát 
lelövik. A szokatlan tragédia az egyébként 
nyugodt környékén nagy megdöbbenést vál­
tott ki.

— A baosófalvl tó áldozata. Tomsa 
Bohumil 16 esztendős nagyszombati gimna­
zista az evangélikus ifjúsággal a Sslm cbánya 
közelében levő Bacsófalvára rándult ki. Az 
ifjúság tábort ütött és cserkészek módjára 
töltötte idejét. A hatvan főből álló tábor 
szombat déhitsní -..-n—- 

rendszerbe. .ra/jJ.1.'/.* 1 klVsAitnjüir" intőéi szere­
pelt a tóban. Az egyik tanuló veszélyes 
helyre úszott, örvénybe került és az elme- 
rülés veszélye lenyegette. Tomsa Bohumil, 
amidőn barátjának veszélyét észrevette, 
habozás nélkül utána úszott és sikerült is öt 
kirántani az örvényből. Tomsa azonban 
maga is bekerült az örvénybe és még mielőtt 
a mentésére mehetett volna valaki, hirtelen 
elmerült. Többé nem is került fel a viz 
színére és csak egy óra múlva sikerűit őt 
kihúzni, de akkor mir nem volt benne élet. 
Tomsa Bohumil a nagyszombati gimnázium 
egyik legjobb tanulója volt s apja a nagy­
szombati reálgimnázium igazgatója tavaly 
hunyt el. Holttestét Nagyszombatba azálli- 
tották.

— 30 millió munkenélkfill van a 
világon. A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal 
jelenti, hogy a világ munkanélküliéinek a 
száma 30 millió. Ebből a 25 éven aluliak 
közűi 6 millió a munkanélküli. 100 munka­
nélküli közűi a 25 éven aluli: Dániában 38, 
Németországban 26, Angliában 26, Oasz- 
országban 415, Japánban 22, Svájcban 15, 
Csehszlovákiában 23, Magyarországon 42, 
Amerikában 41'5, Finnországban 39, Bel­
giumban 25, Hollandiában 28 és Svédország­
ban 34. A legtöbb államnak hiányzik erre 
vonatkozó kimutatása.

Haskötők, sérvkötök, gummiharisnyák, 
szemüvegek és fotócikkek. Illatszer és ház­
tartási dolgok. Gazdasági és ipari vegyszerek. 
Sportcikkek. Kosmeticai azaktanács ingyen. 
Szlovenszkó legnagyobb raktára PICK ENDRE 
drogéria.

Nagy maradékváaár KOHN és KO­
VÁCS divatárubázában. Még soha nem léte­
zett olcsó árak

A vevőközönség kívánságára a 
rendkívül olcsó msrsdék vásárt meghosszab­
bítjuk és egyben hihetetlen olcsó putlovcr 
vásárt rendezünk HOLZMANN BÓDOG divat­
áruház Levicén. Állandó szőnyeg, paplan és 
takaró kiállítás.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Petrák József Való Mária leánya 

Ilona — Szokol Géza László Pleso Anna le­
ánya Ilona Anna — Filipek András Szmidak Irma 
leánya Mária Anna — Taby András Reichel Paula 
leánya Mária Anna — Bratko István Forgács Mária 
halvaszületett fia — Hajdú Júlia fia József.

Halálozások. Szűcs Istvánná szül. Szobi Er­
zsébet 60 éves — Bocz István 34 éves.

A „Bars1* rádió műsora

Vasárnap, julius 28.
BRATISLAVA. 11 Zene. 12.15 Rádiózk. 13.45 

és 18.50 Gramofon,
BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10 R. k. mise. 11.15 

Evang. istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 14 Gra­
mofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 Honvéd 
zk. 16.30 Felolvasás. 17.30 Közvetítés az Aggteleki 
cseppkőbarlangból. 18.30 Ferencváros—Ausztria fut­
ballmérkőzés közv. Bécsből, 19.25 Bertha szalonzk. 
20.40 Sporteredmények. 21 „Hazulról szóltak .. .“ 
jelenetek a magyar tengerészéletböl. 22.10 Hegedü­
játék 22.50 Len Baker jazz. 23.30 Müller cigzk.

PRAHA. 7 Hangv, 9 Csemballóhangv. 13.45, 
14.10, 17.45, 19.45 Gramofon. 20.45 Opera.

WIEN. 11.10 Filharmonikusok. 13 Zene. 15.40 
Gitárzene. 16.45 Gramofon. 20 Színmű. 22.30 Szim­
fónikusok. 24 Magyari cigzk, Budapestről.

Héttő, julius 29.
BRATISLAVA. 12.15, 18.45 Gramofon. 19.25 

Hangjáték. 22.45 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Szalonzk. 13.30 Hangv. 16.10 

Diákfélóra. 17 Előadás. 17.30 Pertic cigzk. 18.25 
Felolvasás. 19 Zongorahangv. 19.45 Versek. 20.20 
„Bohémélet*  opera gramofonon. 20.50 Toll cigzk. 
Közben francianyeivüelőadás.

PRAHA. 12.30 Hanyv. 13.35, 17.50, 19.10 Gra­
mofon. £0.45 Hegedühangv. 21.3a Filharmonikusok.

WIEN. 12.20 Szimfónikusok. 14, 16.10 Gramo­
fon. 17.40 Hangv. 19.20 Régi bécsi zene. 20 Szim­
fonikusuk. 22.10 Zongorahangv. 23.45 Tánczene.

Kedd, julius 30.
BRATISLAVA. 15 Rádiózk. 17 40 Gramofon. 18 

Dalok. 18,50, 22.45 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13 Rendőrzk. 16.10 

Mese. 17 Kalmár—Balázs szalonzk. 17.50 Előadás.
18.20 Gordonkahangv. 19 Csevegés. 19.35 Vidák 
cigzk. 20.10 Tárgysorsjáték ismertetése. 20.50 Elő­
adás. 21.20 Operaházi zk. 2Z..JJŐ44á3-"SrSba!.-23

•fi’rarKofon.'

PRAHA. 12.50 Hangv. 13.40, 17.45, 18, 19.10, 
20.05 Gramofon. 21.45 Zongorahangv.

WIEN. 12 Szimfónikusok. 14, 16.10 Gramofon.
17.30 Zongorahangv. 19.45 Hangv. 21 Vidám óra.
22.10 Szimfónikusok. 24 Szalonzene.

Szerda, julius 31.
BRATISLAVA. 18.50, 22.45 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Rácz cigzk. 13.30 Gramofon.

16.10 Diákfélóra. 17 Előadás. 17.30 Mándits jazz-zk.
18.10 Előadás. 18.40 Zongorahangv. 19.30 Párbeszéd.
20.10 Közv. a Budai Színkörből „Aki mer, az nyer*  
operett 3 felv. 23 Liszt-emlékhangv.

PRAHA. 12.10 Gramofon. 12.30 Jazz. 15 Hangv.
16.30 Zene. 17.55,18.15,19.10 Gramofon 20.30 Hangv.

WIEN. 12 Hangv. 14, 16.10 Gramofon. 17.30 
Dalok. 20.10 Filharmonikusok. 22.10 Rádiózk.

Csütörtök, augusztus 1.
BRATISLAVA. 17.40 Gramofon. 18 Hangv.
BUDAPEST. 12.05 Szalonzk. 13.40 Hangv. 16.10 

Előadás. 17 Elbeszélés. 17.30 Hegedüjátek. 18.10 
Könyvismertetés. 18.30 Bachmann szalonzk. 19.15 
Munkásfélóra. 19.50 Operaelőadás a stúdióban. 21 
Előadás. 22.20 Lakatos cigzk. 23 Gramofon.

PRAHA. 12.05, 13.35, 17.45, 18, 19.10 Gramo­
fon. 19.25 Hangv. 22.30 Zongorahangv.

WIEN. 12 Rádiózk. 14, 16.10 Gramofon. 17.30 
Zongorahangv. 19.10 Opera. 22.45 Gramofon.

Péntek, augusztus 2.
BRATISLAVA. 18.50, 22.45 Gramofon,
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Honvéd-zk.

16.10 Diákfélóra. 17 Elbeszélés. 17.35 Ferenczi— 
Bondi jazz-zk. 18.40 Előadás. 19.15 Énekhangv. 
19.55 Külügyi negyedóra. 20.15 „Hacsek és Sajó*  
jelenetek. 21.10 Kiss cigzk. 22.05 Kamarazene. 23.10 
Előadás franciául. 23.30 Pataky jazz-zk.

PRAHA. 12.15, 13.40, 17.45, 19.10 Gramofon. 
19.25 Rádiózk. 21.55 Cigánydalok.

WIEN. 12 Szimfónikusok. 14, 16.20 Gramofon.
17.30 Dalok. 19.30 Bécsi dalok. 20 Színmű. 22.10 
Zongorahangv. 22.45 Zenekari hangv.

Szombat, augusztus 3.
BRATISLAVA. 17.40 Gramofon. 18.05 Dalok.
BUDAPEST. 12.05 Szalonzk. 1330 Hangv. 16.10 

Előadás 17 Felolvasás 17.30 Munkásdalárdák hangv.
18.10 Közv. a Magyar Film Iroda műterméből. 19 
Károlyi cigzk. 19.45 Mit üzen a rádió. 20.15 Bpesti 
Hangv. Zenekar előadása „Világhir a ligetben*  
hangjáték. 22.55 Gramofon. 23.25 Erőss jazz-zk.

PRAHA. 12.10, 13.35 Gramofon. 15 Rádiózk.
16.30 Tánczene. 19.20 Gramofon. 20.15 Szalónzk.

WIEN. 13.10, 14 Gramofon, 16.10 Mandolinzk.
17.20 Szimfónikusok 19.50 Gramofon. 21.25 Hangv. 
22.45 Tánczene. 21 Schrammelzene.



BARS 5
— Aa orvosok oraiágoa Ultako- 

aása. A csehországi orvosi kamara az ösz- 
aaea orvosi kamarák nevében emlékiratot ter­
jesztett a pénzügyminisztérium elé és az em­
lékiratban tiltakozik egyes adókivető ható­
ságok eljárása ellen, hogy az orvosok egye­
nes adóinak és forgalmi adójának kivetésé­
nél olyan jegyzéket követelnek be az orvos­
tól, amelyeknek a betegek nevét, lakhelyét 
és a kezelésért fizetett összegeket kell tar- 
talmazniok. Az orroai kamarák az adóható­
ságoknak ebben az eljárásában az orvosi ti­
tok veszélyeztetését látják, aminek betartá­
sára pedig törvény kötelezi az orvoaokat. M ir 
maga az a tény titkot alkot, hogy valaki ke­
zelteti magát és ennek a titoknak az elárulása 
anyagi vagy erkölcsi károkat vonhat maga 
után az illető kezelt személy részére. Az or- 
vozi kamarák tehát azt követelik, hogy a 
pénzügyminisztérium utasitse az alárendelt 
hatóságokat, hogy amidőn az orvosoknak elő­
írják az adókat, tartsák be a törvényes ren­
delkezéseket és mindenekelőtt ne követeljék 
a betegek nevének és betegségének jegyzékét.

— Három hónapos kedvezményes 
vízum a szegedi szabadtéri játékokra 
utazók számára. A magyar kormány az 
augusztus 3—18 közötti szegedi szabadtéri 
játékokra utazó külföldiek számára 3 hóna­
pos kedvezményes vizumot engedélyezett. 
Augusztus 2-án már vizűm nélkül át lehet 
lépni a magyar határt. Azok, akik ezt a vi- 
zummentességet igénybe akarják venni, a sze­
gedi szabadtéri játékok központi irodájától 
Szeged, Gróf Apponyi Albert u. 14. (Telefon 
3000) beszerezhetik a vizummentességre vo­
natkozó igazolványt. Ezzel az igazolvánnyal, 
amelynek ára 1 P 20 f. vízummentesen lehet 
Átlépni a határt, Szegedre kell utazni, ahol a 
magyar külügyminisztérium kirendeltsége 2 P 
50 f. kezelési költség lefizetése ellenében ér­
vényesíti az igazolványt, illetőleg megadja a 
három hónapra szóló magyarországi tartóz­
kodásra feljogosító vizumot. Ezzel a kedvez­
ménnyel a magyar határt augusztus 17-ig 
lehet átlépni. A szegedi külügyminiszteriumi 
kirendeltség pedig augusztus 18-ig érvénye­
síti az igazolványokat. Azontúl már nem le­
het érvényesíttetni ezt az igazolványt, de aki 
augusztus 18-ig érvényesiti, az október 31-ig 
tartózkodhat Magyarországon. A magyar ha­
tártól féláru vasúti kedvezmény is érvényes 
S regedre, ahova Budapestről az összes elő­
adásokra filléres gyorsvonatok is indulnak. 
Példátlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg az 
ország minden részében a szegedi szabad­
téri játékok iránt. A játékok programja a kö­
vetkező : Augusztus 3-án Az ember tragé­
diája (Dím tér), 4-én Az ember tragédiája 
(Dóm tér), 9-én G'aukos (S:ue uszoda), 
10-én Parasztbecsület és A cremonai hege­
dűs (Dóm Gr), 11-én Az ember tragádiája 
(Dóm tér), 12-én Parasstbtcsület és A cre­
monai hegedűs (Dóm tér), 13 án Gisukos 
(Ssue uszoda), 14-én Az ember tragédiája 
(Dóm tér), 15-én Parasztbecsület éa A cre­
monai hegedűs (Dóm tér), 16-án Gisukos 
(Saue uszoda), 17-én Az ember tragédiája 
(Dóm tér), 18 án Az ember tragédiája. (Dóm 
tér). Az összes előadásokra a jegyek elővé­
telben olcsóbban kaphatók a szegedi szabad­
téri játékok központi irodájában Szeged, gróf 
Apponyi Albert u. 14. 1 P. 20 f-tö 21 P-ig. 
Az összeg előre beküldendő. A részletes hely­
árak kiadóhivatalunkban megtekinthetők.

— Azok, akiket nem vettek fel a 
tanítóképzőbe vagy a keresk. akadé­
miába, még beiratkozhatnak a pozsonyi 
YMCA kétéves magánkereskedelmi iskolájába 
vagy egyéves kér. tanfolyamába. Az iskola 
az iskolaügyi minisztérium ellenőrzése alatt 
áll éa abszolvenaei jogérvényes bisonyitványt 
nyernek. A bejáró tanulóknak joguk van a 
kedvesményes vasúti diákigazolvány haszná­
latára. Az iskola jó alkalmat ad az állam­
nyelv gyors és alspoa elsajátítására. A vidé­
kiek Írásban is jelentkezhetnek. Saját közép­
iskolái internátus állami középiskolai tanárok 
pedagógiai felügyelete alatt. Prospektust úgy 
az iskoláról mint az intermátusról kívánatra 
díjmentesen kü'd rs Y. M. C. A., Bratislava, 
Sánc ut.

— A Tükör júliusi száma a magyar 
nyár költői szépségű ismertetésével kezdődik. 
Érdekes képek és cikkek rxotikui tájakra ia 
elviszik az olvasót: Kambodzsa festői vidé­
két és különös népszokásait, a hárem titkait, 
Párizs nagy nemzeti ünnepét kitűnő riportok 
ismertetik. Ragyogó elbeszélések, változatos 
tartalmú cikkek, sok olvasnivaló, a művészi 
fényképek és rajzok bősége a Tükör nyári 
számát különösen értékessé teszik.

— Miért nlnosen szappan és tö­
rülköző vonatokban? Ha az ember ki­
mozdul néha az országhatárokon túlra, bi­
zony-bizony igen gyakran jut olyan meg­
állapításokra, hogy sok minden nincsen tel­
jesen rendjén itt nálunk ÁH ez elsősorban 
a közlekedési eszközökre éa illetőleg azok 
legöregebbikére: a vasútra. A mi gyorsvo­
nat! vasúti fülkéink mellett levő toalettekben 
mindenütt van patent szappantartó, de szap­
pan nincsen benne, ugyancsak van törül- 
közötartó is, amelyről azonban hiányzik a 
törülköző. Kérdjük, miért tudják a csehszlo­
vák vonalakon áthaladó idegen vasúti ko­
csikban olysn municiózus pontossággal meg­
tölteni a szappantartót és szinte óránként 
váltani a törülközőt és miért kell ezt a bel­
földi utasnak a belföldi kocsikban nélkülöz­
nie, pláne a mostani kánikulás időkben ? 
Vájjon nem volna-e rendjéD, ha az állam­
vasút sk megfelelő osztálya erről is gondos­
kodna akkor, amikor ezernyi idegen utazik 
a mi vonalainkon is és a szappan és törül- 
közöhiány folytán nincsen a lehető legjobb 
véleménnyel a mi vasutuokró'. A vasúti ta­
rifánk elég drága. Ebből futni kellene a köz­
tisztasági intézményekre is.

— A világ legöregebb emberének 
elmére legújabban Mashedi Gurben Ali 
guiláni (perzsa) földműves pályázik, aki 126 
éves, legjobb egészségben van, háromszor 
nősült, van egy 100 éves fia és egy 95 éves 
leánya. Egyébként 18 életben lévő gyermeke 
van. Hat nemzedékbeli leszármazottjainak 
száma meghaladja a 300-rat.

a SPORT •
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Az LTE úszó és vizipoló szakosztálya 
működését nagyban gátolja a Ssloveoszkó- 
szerte hideg időjárás. A szakosztály nem tart­
hatja meg pontosan tréningjeit ér a vidéki 
társegyesflletek, különesen az északi fekvé­
sűik, mint Besztercebánya és Zólyom, a már 
lekötött mérkőzéseket a bűvös időjárásra való 
hivatkozáassl egymásután lemondták, illetve 
későbbre halasztották, úgy hogy most csupán 
aug. 4-re van lekötve egy mérkőzése Érsek­
újvárod, valószínű 18-án Komárom és 25-én 
Besztercebánya.

S. K. Levice—S. K. Surány 3:1 barát­
ságos mérkőzés Surányban.

Az aug. 11-iki lévai országos atlétikai 
bajnoki verseny előkészületei mar serényen 
folynak. A verseny tulajdonképen már 10-én, 
szombaton d. u. kezdődik. Városunkba az 
ország minden részéről sok idegen atléta fog 
érkezni, akiket a lévai sporttársad alomnak 
méllóan kell fogadni. A verseny országos je­
lentőségét mi sem bizonyítja jobban, mint­
hogy arról a pozsonyi rádió egy órán keresz­
tül vasárnap d. u. 5 és 6 óra között hely­
színi közvetítést ad.

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmsgyel Népbank Levlee, jelentése

5-vU.
2O-áa. 27-«n

100 pengő — — - 472 - 481.-
100 osztrák schilling - 470-- 455.50

1 angol font — — — 119.— 120.—
1 amerikai dollár - 23.75 24.—

100 svájci frank — - 787.— 787.—
100 francia frank — - 159- 159 —
100 lira — — — — 189.— 184.—
100 német márka — - 798.- 801 —
100 dinár — — — - 56.— 54.—
100 lei — - — — 14.10 14.10

Pályázat.
A Garamveiekényl Fogyasztási 

Szövetkezet pályázatot hirdet 

szövetkezeti HÁZ építésére.
Képesített vállalkozók zárt Írásbeli aján­

lataikat f. évi augusztus hó 11-én, délután 
2 óráig adhatják be a szövetkezet igazga­
tóságához. Ügyanott a tervek megtekinthetők 
és a költségvetési űrlapok 50 Kö. ellenében 
kaphatók. A szövetkezet fenntartja magának 
a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül 
szabadon választhasson, esetleg valamennyit 
vissza is utasíthatja. A vállalatot eloyert vál­
lalkozó tartozik a vállalati összeg 10%-át, 
mint biztositékot készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban azonnal letenni.

IGAZGATÓSÁG.

ÉnífSf Kaka eleíén eladók.
Felvilágositást ad:

_____________________ BORCSÁNYI BÉLA lt

Üzlethelyiség XkCim a ™
TTá m kerttel együtt eladó. Kohiry u. 46.

Érdeklődői ugyanott. 700

Családi híz, szoba, konyha, ve­
randa, 14 méteres világos, zárt folyosó, für­
dőszoba, vizvezeték, pince, stb. nagy gyü­
mölcsös kert, külön kerti házikóval eladó. 
Cim a kiadóban. 707

Pl « A Vl ü a legmagasabb árban, viselt, 
AXdÁXUdabJd*  megunt ruháit, Szepessy 
(Malom) utca 15. sz. házban. 697

Léván, Főtéren ^“üz­
letnek vagy gyári lerakatnak alkalmas üzlet­
helyiség, raktárral, okt. 1 tői kiadó. Ugyan­
ott emeleten kétszobás lakás ugyanakkor 
hérbeadó. — Bővebbet JÓZSEFCSEK GÉZA 
Báti u. 5._______________________ ____  747
TTá _ áthelyezés miatt sürgősen eladó.

Tolstoj u. 4.___________________ 74á

VAIAoIf lözvetlenül a vasúti állomf.a * VlUBJi mellett hsszonbé-be adók. Fel­
világositást nyújt dr. VLCSEK FERENCZ 
ügyvéd Léva. 749
VI a A A használt bútor és egy lisztesláda. JUXO>Uv Mácsay (V.) ulca 29._________ 750

TóVa rVia TI levö Sioger varrógép eladó, u QJxa>i Uétü kiznár József, Ady 
__________________utca 14._______________751 

üzlethelyisög SdáÍ'"Kn.
Egy szoba kiadó augusztus 1-töl Perec

u. 9 Ugyanott szecskavágó is eladó.
753

konyha aug. 1 tői kiadó. BotkawZP Pa, u. 20._________________________ 754

T5„szoba, kűlöobejáratu ki-JSUtOrOZOtt ,dó. VI. Mudrony u. 25.

«• éé A kerettel, két darab eladó. Meg- 
VaSajbO tekinthető KNAPP drogériá­

ban Láván. 75T

Üzlethelyiség * kiadó. Ugyanott 
has’.nált ajtók, ablakok, portálok és egy ebédlő 
berendezés jutányos áron eladó. Bővebb fel- 
yjlágositás Kákái ut 12._________________ 75S

Üzlethelyiség
köz 4. Érdeklődés WERTHE1MER fűrésztelep.

Bútorozott szére, esetleg konyha­
használattal kiadó. Újtelep I. utca BELLA. 

__________________ 760

C-A- konyha augusztus 1-től kiadó. 
aZO Pa, Kollár utca 28. T68

Kííöíbeiáratu 2“f 
mély részére azonnal kiadó. Ladányi u. 5. 761
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Tudomására adom a közönségnek, hogy 
Rozmaring utca 2. szám alatt, Nyitrai 
papirkereskedés-féle házban 

szücsáru üzletemet 
augusztus 1-én

megnyitom. •
Elvállalok bundákat mérték után, vala­
mint minden e szakmába vágó munkát. 
Kiváló tisztelettel 8 E I F
£ szűcs, Levice

/ * • ' f

Nagy András

A
gőzmalma Nagysalló-Tekovské éarluhy. 

Fióküzletek és lisztcseretelepek 
Levice, Mártonfi utca 1.

(Józsefcsek féle ház) 
Bese, 
Csúz, 
Udvard.

Csere-eladás nagyban és kicsinyben 
Kérem a b. közönség szives pártfogását

Epitőtelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
melh tt fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felv,tagosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

I. rendű uj tölgyfa
hordók

Ajánljuk Önnek vétclkötelezettség nélkül 
az alantjelzett árban I.-rendü hasított, 
száraz tölgyfából készült boros hordóinkat

30 1.-től 351 -ig 6 abronccsal 1 drb Kő 45.—
40 n 45 1 50.-
56 „ 65 . 1 58.-
70 „ 80 70 —

100 „ 110 1 85.—
145 „ 160 1 liter —.75
220 w 250 n I —.55
300 „ 850 8 1 —.60

1000 „ 1200 8 „ ajtóval -.65
2500 , 3500 10 --- 0 " 1 -i— —.70

A fenti árak meghitelesitve, kiforrázva, a mun­
kácsi vasúti állomásig kiszáliitva és utánvét 
mellett értendők. - Pince berendezéseket el­
vállalunk. - Pontos kiszolgálást biztosítjuk. 

Szives pártfogását kérjük
SZTBEHA ENDRE és FIA

q kádár m. — (Mukáéevo) ROSV1GOVO 54. p

Kályhák I Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

AGÁRDY
temetkezési vállalata.

!. és 11. osztályú temetéseket, hullaszállitást és exhu­
málást a legpontosabban és legjutányosabban vállal 

és végez. Kérem a nagyérdemű 
közönség pártfogását és bizalmát 

Levice—Léva, Szepessy utca 10. szám.

ÍRÓGÉPEK
MEGÉRKEZTEK!
A LEGÚJABB TYPUSÚ 

író, szorzó, osztó, 
kivonó és össze­
adó gépek!
Leszállított árak !! 11

Nyitrai és Társa
könyvesboltban kapható, Léván

Különbejáratu
Béka u. 29

^Villamos átszereléseket AZ XJJ ÁRAMRA1
ÉDER KÁLMÁN koncessionált szerelő vállalata 
jutányosán készít. Motorokat gyári áron szállít.

LEVICE, SZEPESSY UTCA 20.

Ha megbízható kerékpárt 
akar, vásároljon” 
csakis szakiizletben!
Varrógépek, 
gramofonok és lemezek nagy 
választékban/
Halászati és vadászati 
cikkek!

Baroska J.
mechanikus és puskamüves

Levice
Telefon szám: 130.

Cserélje ki 
régi telepes készülékét mo­

dern hálózati

„JAWA" motorkerékpárok I

RADIORA!

Használja ki előnyös csereakciónkat!!!
UNIVERSÁLIS, egyen és váltóáramra használható rádió készülékek nagy 

választékban
VÁLTÓÁRAMÚ rádiókészülék komplett csak Kő 490.— Olcsó batériás 

készülékek, hangszórók kiárusítása I

RÁDIÓ CEJTTRAl ■ KERÍT TESTVEREK
Alapittatott: 1881. áruházában, Léván. Alapittatott: 1881.

Fűszer és vasáruk, műszaki, elektrotechnikai, fényképészeti és sportcikkek, 
gramofonok, kerékpárok. Nyári melegben főzzön 
„Brucior" petroleumgáz takaréktűzhelyen!

SZÉPIRODALMI ÚJDONSÁG
NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓ

NYITRAI ÉS TÁRSA
W KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN LÉVÁN.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


